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George Gershwin

George Gershwin se je rodil 26.  septembra
1898 kot Jakob Geršovitz staršema, ki sta se
priselila iz Rusije in postal eden od
najpomembnejših ameriških skladateljev.
Njegova dela so predmet poučevanja kot
zgled,  kako se je Amerika s svojimi
skladatelji vključila v svet resne glasbe. Imel
je še dva brata,  Arthurja in Iro,  ter sestro
Francis (Frankie). Čeprav je po svoji glasbeni
ustvarjalnosti George najbolj znan, pa se je z
glasbo ukvarjal tudi brat Ira.  Pravzaprav je
bilo prav Irovo zanimanje za glasbo povod,
da so v družini kupili pianino.  Ira je torej
hodil v glasbeno šolo,  George pa se je
najprej kar sam spravil k klavirju.  Glasbo se
je začel resneje učiti z dvanajstimi leti.

Svojo poklicno kariero je začel v glasbeni
založbi »Tin Pan Alley« v New Yorku, kamor
so skladatelji prinašali svoje stvaritve z
upanjem,  da jih jim bo uspelo prodati za
nekaj denarja.  Za družbo Jerome Remick je
delal pri izbiranju skladb in tako se je imel
možnost seznaniti s številnimi stvaritvami in
spoznati,  kaj je dobro in kaj ljudje radi
poslušajo. Dve leti po tem, ko je začel delati
za Jerome Remick,  je Gershwin predstavil
svojo prvo skladbo "When You Want 'Em You
Can't Get 'Em",  ki sicer ni bila največja
uspešnica, vendar pa je pritegnila pozornost
nekaterih uveljavljenih skladateljev z
Broadwaya. V letih svoje poklicne graditve je
Gershwin obdržal službo pianista
korepetitorja.  Študiral je klavir,  teorijo in
orkestracijo. 

Kot del »škandalov« je nastala kratka opereta
z naslovom Žalostni ponedeljek (Blue
Monday).  Glasba se je ujela v uho Paula
Whitmana, enega najpomembnejših voditeljev
orkestrov v zgodnjih dvajsetih letih. Dogovorila
sta se za predstavitev simfonične jazzovske
skladbe,  ki bi bila skupaj z drugimi deli
predstavljena v Eolski dvorani.  George je ta

Slika 2: Tin Pan Alley v New Yorku.



dogovor popolnoma pozabil in tri tedne pred premiero je opazil plakat, ki
je občinstvo vabil na novo fantastično stvaritev Georga Gershwina. Tako je
v manj kot treh tednih nastala kompozicija, ki ga je za vedno postavila ob
bok najslavnejšim skladateljem sveta -  nastala je Žalostna rapsodija,
katere naslov zaradi pomanjkljivega poznavanja kulture jezika v
slovenščino največkrat nebogljeno prevajajo kot Rapsodija v modrem. 

Razen po Žalostni rapsodiji je Gershwin poznan še po številnih
kompozicijah.
George začel tesneje sodelovati z bratom Iro.  Nastali so številni musicali.
Kljub uspehu na Broadwayu se je George odločil nadgrajevati uspeh, ki ga
je doživel z Žalostno rapsodijo,  in je napisal še nakej skladb za klavir in
orkester. Obdobje od 1930 do 1937 štejemo za Gershwinova Hollywoodska
leta.  George je šel v Hollywood skupaj z bratom Iro.  Skomponirala sta
številne skladbe v različne namene, med njimi tudi filmsko glasbo.

V svojem Hollywoodskem obdobju se je George z nekaterimi skladbami
vrnil k tradicionalni glasbeni zasedbi,  vendar s skladbami ob njihovi
predstavitvi ni požel posebnega uspeha.  Tudi Druga rapsodija (1931)  in
Kubanska uvertura leto pozneje nista očarali občinstva.  Še največja
začetna polomija pa je bila njegova Ameriška opera,  ki je publika ob
njenem nastanku sploh ni sprejela.

Vpliv na sodobno glasbo:  Življenje
Georga Gershwina se je končalo zgodaj in
tragično.  Začelo se je z navadnimi
glavoboli,  postajalo pa vse bolj resno.
George je med predstavami začel
pozabljati dele kompozicij,  zato so ga
prijatelji in sorodniki prepričali,  da je
obiskal zdravnika. Povedali so mu, da ima
možganski tumor in svetovali nujno
operacijo.  Kirurg,  ki je bil specialist za
tumorje takšne vrste,  kot ga je imel
George Gershwin ,  je pripotoval v
Kalifornijo posebej zato,  da bi mu rešil
življenje, je, vendar ta operacije ni preživel. Umrl je v Hollywoodu 11 julija
1937. 

Ira je ohranil večino Georgevega dela in ga prenesel
na mlajše generacije. Med njegovimi učenci je bil tudi
Michael Feinstein.  Ponovno zanimanje za obdobje,  v
katerem so nastala Gershwinova dela,  je ponovno
oživelo tudi njih same in njegova glasba se zopet vrti
v medijih.  Pogosto se sliši v radijskih in televizijskih
reklamah, posebno v Ameriki. United Airlines je dolga
leta uporabljala avizo iz njegove Žalostne rapsodije. 

Slika 4:  Kapelica pokojnega Georga in njegovega 
brata Ira.



Glasba Georga Gershwina je danes zlasti v ZDA predmet resnega
študiranja bodočih skladateljev.  Na ta način,  skozi njegove občudovalce,
učence in poustvarjalce, živi in se krepi tudi njegov duh. 

Slika 5: Georgov brat Ira.


